
К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели, коллеги!

Предлагаем вашему вниманию пятый выпуск журнала «Гуманитарий Юга России» в 2021 г. Пандемия COVID-19 продолжает диктовать непредсказуемый характер трансформационных процессов во всех сферах жизни современного российского общества. Несмотря на это, осенью 2021 г. российскому академическому сообществу представится возможность участвовать в череде научно-практических мероприятий. Безусловно, значимым событием является проведение VI Всероссийского социологического конгресса «Социология и общество: традиции и инновации в социальном развитии регионов» в формате онлайн. Не менее масштабным станет молодежный научно-практический форум «Большой Кавказ: культурно-исторические, этнополитические и международные контуры развития» в рамках федерального проекта «Мир Кавказу». Редакция журнала надеется, что подобные научно-практические мероприятия станут площадкой для осмысления актуальных проблем современного российского общества, разработки и апробации новых научно-исследовательских идей и инновационных подходов в современном социально-гуманитарном знании.

Номер начинаем с рубрики *«Юбилей ученого»*. С особой теплотой и вниманием хочется поздравить со столь знаменательными датами членов редакционного совета нашего журнала – академиков РАН Евгения Михайловича Харитонова и Владимира Ивановича Колесникова и пожелать им крепкого здоровья и творческих успехов!

Традиционную рубрику *«Современное российское общество»* открывает статья «Мигранты в социальных сетях: уход от реальности или порождение новой социальной реальности». Авторский коллектив анализирует цифровую диаспору, выступающую электронной платформой для сетевого этнического сообщества. Именно на основе электронной платформы в настоящее время осуществляется цифровое позиционирование мигрантов в виде виртуальных информационных форм самопредъявления, самовыражения, самоопределения, самооценки и самореференции, что выступает основой цифровой виртуальной идентичности мигрантов, которая за счет своих цифровых параметров приобретает все более трансграничные и интернациональные черты.

В материале Н. А. Васильева «Новый социальный мир: описание основных социальных сетей» на основе сбора и анализа качественных и

количественных данных, полученных в результате исследований социальных сетей и сервисов в Исследовательском центре АКАР, продемонстрированы претензии социальных сетей на мировое господство и переустройство современного мира.

Продолжают текущий номер раздел «*Философия и общество*» и статья А. П. Ситникова «Архаизация социальных практик в условиях вызовов и кризисов современной российской реальности». Характеризуя современную реальность как продукт взаимного наложения процесса массовизации культуры и общественного сознания, автор делает вывод, что в современных условиях в России сосуществуют и взаимно стимулируют друг друга тенденции демодернизации, связанные в своем генезисе с примитивизацией внутреннего мира человека и его социальных проявлений. Отмечая утрату массовым сознанием ценностей традиционной культуры в их глубинном содержательном наполнении, автор подчеркивает симулякральный, имитативный характер присущих ему ценностных ориентаций. Социальные практики, в значительной мере приобретающие при этом характер имитации, становятся формально-презентационными, утрачивают эффективность, поскольку не руководствуются ценностями реального созидания.

Материал И. Б. Черновой и Н. В. Галаниной посвящен анализу трансформации понимания субъективной реальности (социального субъекта) в истории. На основе обширного историко-философского материала авторы показывают разворачивание философской мысли от статичного понимания субъекта к пониманию отдельного человека как социального субъекта, детерминирующего общественное бытие.

В статье О. М. Шевченко и Л. Л. Штофер рассмотрена специфика процессов урбанизации и деурбанизации, которые отражают динамику отношений в системе человек – природа в ходе развития цивилизации. Модель отношения человека и природы в ходе развития урбанистической цивилизации определяется ценностно-мировоззренческими установками, доминирующими в различные исторические периоды. Современный урбанизационный процесс носит разновекторный характер и проявляется как в мегаполисах, так и в деурбанизации, которые в силу своей специфики оказывают разрушительное воздействие на экологию городской среды.

Далее номер представлен разделом «*Социально-политические и этнические процессы на Юге России*» и статьей Р. Т. Алкесова «Интеграционный потенциал трудовых ценностей студенческой молодежи Юга России». Автор выявил выраженность у большей части молодежи различных этнокультурных сегментов Юга России индивидуалистических и достигаемых трудовых ценностей, а также зафиксировал более

высокий уровень социально-административных установок у молодежи республик Северного Кавказа (Адыгея, Дагестан, Кабардино-Балкария) и высокий уровень рыночных трудовых ценностей среди студентов субрегионов с преимущественно русским населением (Ростовская область и Ставропольский край).

В коллективной работе Я. А. Асланова, Н. К. Бинеевой и А. С. Магранова «Особенности выбора страны и вуза учебными мигрантами (на примере иностранных студентов ЮФУ)» репрезентованы эмпирические данные социологического исследовательского проекта ЮРФ ФНИСЦ РАН, реализованного в 2021 г. методом анкетного опроса студентов и аспирантов вузов Юга России. В результате анализа полученных данных авторам удалось выявить основные мотивы выбора вуза и специальности иностранными студентами, обучающимися в Южном федеральном университете, а также оценки перспектив трудоустройства с дипломом ЮФУ.

З. А. Жаде презентовала результаты социологического исследования уровня доверия граждан к властным институтам в условиях ковид-кризиса в Республике Адыгее и Краснодарском крае. Анализ данных позволил автору подтвердить довольно низкий уровень доверия граждан к региональным институтам власти. К основным факторам, от которых зависит уровень доверия к власти, З. А. Жаде относит, во-первых, усиление персональной ответственности руководителей органов власти; во-вторых, открытость и прозрачность деятельности органов власти; в-третьих, учет общественного мнения при принятии решений.

Интересный материал представлен в статье О. А. Нор-Аревян «Династийность как ресурс успешной карьеры в представлениях нединастийных медиков (на материалах эмпирического исследования)», где автор отмечает, что в карьерном продвижении главную роль играет не династийность, а особого рода наставничество – учительство, основанное на личностных качествах наставника и его особых профессиональных достижениях. Такого рода наставники формируют особую инновационную среду, позволяющую сохранять научные традиции, генерировать и реализовывать новые идеи в медицине, быстрее адаптироваться к новейшим достижениям медицинской науки, открыто обмениваться опытом.

В. В. Ковалев, А. В. Дятлов и В. В. Узунов публикуют материал, посвященный выявлению стратегий сохранения здоровья крымской молодежи и особенностей саморегуляции здоровьесберегающего поведения в условиях первой волны распространения COVID-19. В исследование были заложены три индикатора – отношение к здоровью, отношение к коронавирусной инфекции, формы саморегуляции. По первому индикатору выведены три стратегии сбережения здоровья: максимальной

тревоги за здоровье, медианной тревоги за здоровье, индифферентности по отношению к здоровью. Распределение ответов показало приоритетную для большинства значимость первой стратегии, чуть менее актуальной оказалась вторая и малозначительной – третья.

Продолжая тему международной миграции, авторы В. Г. Пантелеев, А. Н. Дьяченко и Т. А. Рововая рассмотрели предметные аспекты социологических исследований международных мигрантов в Ростовской области и пришли к выводу, что социологическое изучение международных мигрантов может быть сколь угодно разнообразным, а также можно выделять в них предметные области и соответствующим образом группировать их: например, трудовые мигранты; образовательные мигранты; факторы интеграции международных мигрантов в принимающее сообщество; взаимоотношения между международными мигрантами и принимающим сообществом.

В коллективной статье Н. И. Чернобровкиной, Н. К. Бинеевой, В. П. Войтенко «Социальная справедливость в контексте деполитизации этничности (на примере Республики Калмыкии)» определены варианты социально-экономического, политического и культурного развития Республики Калмыкии, которые признаны населением справедливыми и тем самым обеспечивают гражданскую консолидацию жителей региона. В этом контексте следует указать также особенную роль поддержки буддизма в улучшении этнополитической и духовной ситуации в Калмыкии. Важным аспектом справедливости в сформировавшейся системе этнополитических отношений является возможность для населения Калмыкии участвовать в выдвижении кандидатов на пост главы республики и контролировать выборы в республиканские органы законодательной власти. В контексте взаимодействий федеральный центр – регион жители Калмыкии ожидают от федеральных органов власти справедливого решения инфраструктурных проблем региона (создание водоснабжения региона, обеспечение электроэнергией и газопроводом), а также обеспечения равных с другими регионами России условий функционирования бюджетной сферы (медицина и образование) и уровня зарплаты занятых в бюджетной сфере.

Рубрика «Социология управления и менеджмент» представлена статьей Ю. С. Борцова «Социальная эффективность муниципального управления: социологический контекст». Автор установил, что понятие «социальная эффективность», пришедшее из экономических наук, не может быть применено для оценки социальных институтов, направленных на удовлетворение потребностей жителей современных городов, а также предложил выстраивать методику оценки социальной эффективности муниципального управления не через оценку социального эффек-

та, а через достижение институциональной цели муниципального управления – повышения качества жизни населения.

В этой же рубрике – еще одна статья К. В. Воденко и О. Е. Лабадзе, посвященная изучению внешних и внутренних факторов, социально-практических запросов в российском обществе на развитие оптимальной экологической среды как необходимого условия консолидации регионального пространства. Определяя экологическую среду как интегрированность условий комфортного проживания, здоровья, отдыха, авторы статьи ориентируются на интересубъектные отношения в регионе, связанные с формированием экологической культуры и экологического дискурса. Результирующим моментом является предложение стратегии концентрации ресурса для социально-экологических проектов в регионах с достаточными стартовыми площадками.

Не менее интересна статья К. С. Григорьевой о теоретических дебатах секьюритизации и их влиянии на разработку программ эмпирических исследований. Данная статья нацелена на ознакомление российской аудитории со спорными элементами теории секьюритизации и некоторыми наиболее влиятельными предложениями по её усовершенствованию.

Коллектив авторов – Ю. В. Туркот и А. Б. Понамарев – представляет материал «Потребители муниципальных услуг ЮФУ об эффективности менеджеристской модели управления». Анализ результатов эмпирического исследования, в котором авторы принимали непосредственное участие, позволяет сделать вывод, что муниципальная власть в Южном федеральном округе неэффективно использует инструменты менеджериализма. Население не признало эффективности результатов деятельности реформированной муниципальной власти, а прямое взаимодействие власти и населения не приобрело системного характера. Делается вывод, что российская социальная реальность мало приспособлена для интеграции инструментов корпоративного управления в сектор публичного управления.

Традиционная наша рубрика «*Книги, поступившие в редакцию*» познакомит вас с новинками по актуальным проблемам современности.

**Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков**